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1 Ao recebergste cademo, confira se ele contém cento etrinta ifens, correspondentes as provas objelivas,
corretarnents ordenados de 12130

2 Caso o caderno ecteja Incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiseal de sala mals proximo que
tome as providéndias cabivels

3 Recomenda-se naamarcar a0 acaso acada item cuja respostadivina do gabanto oficial definitiva, alem de
néa marcar ponta, o candidato recebe pontuacéa negativa, conforme consta sm edital.

4 MNao utllize nerhurm matenal de consulta gue ndn sejg fomenido pelo CESFE

& Durante as provas, ndo se comunigue cam outros candidatos nem se levante sem autorizagéo do chefe de
s5la,

6 A duragao das provas é de trés horas, & incluido o tempo destinado & (dentificagdo — que sera feita no
decorrerdas provas—eaopreenchimento da folha de respostas.

7 Ao terminaras provas, charme o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas & deixe ¢
local deprovas

8 Adesabediéncia a qualduer uma das determinagdes canstantes no presente cadema, na folha de rascuriho
ou nafolha de respostas poderaimplicar g anulagao das suas provas

AGENDA

I 25/0/2004, 3 partic das 10 [ (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
W CESpE UND Br— e quadros de avisos do CESFEAINE, em Brasilia.

Il 26 328/10/2004 — Recursos: (provas ohjetivas): farmulanos estarde disponivels no Sistema Eletronico de | rrtarpumg‘éu de
Recurso, Internet—:www cespe.unb:ir

I 23/41/2004— Rasultadifinal das provas obletivas e.conviorat ao para a avaliagaode itulos. Diario O kal do Distnto Feders|
elocais mencionados nd item |

OBSERVAGOES

« MN&0D serdo objeto deconhecimanto recursos em desacardn cam o ltem 12 oo Edital 19 1/2004 — SCATERRACAP, de
1782004

e Informagdes adicionais: telertne D= ) 6 1 448 0100; Internet —whiow ces pe urtebr

« Epermitidaa reproducio deste material apenas para fins didaticos, desdeque citada atonte




 Deacordo com o comando a que cadaum dositensde 1 a 130 serefira, marque, nafolha derespostas, paracadaitem: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagao de ambos 0s campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacao negativa. Para
asdevidasmarcacg0es, useafolhaderascunho e, posteriormente, afolha der espostas, que € o Unico documento valido paraacorrecao

das suas provas.

« Nositens que avaliam Nocdes de I nfor méatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos 0s
programas mencionados estdo em configuracdo-padréo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo harestricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relagéo aos programas, arquivos, diretdrios e equi pamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

1 A responsabilidade de cada cidad&o n&o deve estar 1
limitada a sua familia e ao seu trabalho. E fundamental que
ele estabelecalimites maiores, assumindo compromissoscom

4 toda a sociedade e participando ativamente da defini¢cdo do
seu destino. Os mais de 900 mil profissionais das areas de
engenharia, arquitetura e agronomia nao se furtaréo atarefa

7 de ajudar a transformar o Brasil em um pais socia e
economicamente desenvolvido. ;

Uma atuagéo eficaz que traga resultados concretos,
10 o entanto, passapelo planejamento das agdes. (...) Enxergar
o futuro do Brasil nessas areas e apresentar acdes de
desenvolvimento sdo os novos desafios a que a classe esta se 0

13 propondo.

O conhecimento técnico dessas categorias
profissionais pode ajudar areduzir o deficit habitacional, que

16 hoje chega a 6,5 milhdes de moradias. Pode, ainda, apontar
solucdes na producdo de alimentos e contribuir para o
sucesso do programa Fome Zero, além de ajudar na missao

19 detransformar o pais no maior produtor mundial de graos.
Wilson Lang. Correio Braziliense, 12/12/2002, p. 17 (com adaptacdes).

13

A educagdo convencional ndo forma para o
mercado. A gente convive com a miragem de que 0 ensino
bésico e o universitério preparam para a vida. A educacéo
tradicional partiadapremissade que o ser humano, dos5 aos
22 anos de idade, aprende tudo para se tornar um
profissional e esta apto a exercer sua carreira. M as, agora, a
gente vai ter de serecapacitar vérias vezes ao longo davida.
Seremos educados para sermos social e economicamente
produtivos e, depois, continuaremos a receber educacéo
sempre. Derepente, aquilo que vocé faz pode ficar obsoleto.
A educacao vai se parecer com o servico de saide. Quando
vocé nasce, é atendido por um pediatra, depois passa pelo
clinico geral, pelo cardiologista e até pelo geriatra. Da
mesma forma, teremos especialistas em oferecer servigosde
educacgdo para cada etapa da vida de uma pessoa.

Entrevisa de Ricardo Neves para Alexandre
Mansur. Epoca, 1.°/3/2004, p. 24-7 (com adaptagdes).

Julgue os itens a seguir, a respeito das idéias e estruturas | Julgue os seguintes itens, referentes as idéias e estruturas
linguisticas do texto acima. linglisticas do fragmento de texto acima.

1 O texto é argumentativo e defende a idéia de que os
profissionais elencados nas linhas 5 e 6 devem engajar-se
socialmente paraajudar aenfrentar osproblemasde moradia
e alimentacéo no Brasil.

2 Segundo o texto, os profissionais mencionados ja estdo, em
suas agles cotidianas, ajudando o pais a resolver seus 9
problemas sociais.

3 Como pano de fundo do texto, o Brasil aparece como um
pais social e economicamente pouco desenvolvido, com
problema habitacional, de alimentagdo e de educag&o. 10

4 O ritmo do texto no primeiro paragrafo ganharia em
harmonia, sem perder a corre¢do da pontuagdo, se fosse 1
posta uma virgula logo apés “agronomia” ((.6).

5 Otermo“social” ((.7) secaracterizapor ser um advérbio que
se refere a “desenvolvido” ((.8).

6 Nalinha 9, os adjetivos “eficaz” e “concretos” expressam
uma visdo negativa dos profissionais em questdo, deixando | 12
explicito que a atuacéo deles ndo é eficaz e os resultados do
trabalho deles ndo sdo concretos.

7 No contexto em que esta empregada a preposi¢cdo em no
trecho “apontar solugcdes na producdo de alimentos’
(0.16-17) — “na” = em + a—, 0 emprego de para seria
viavel e manteria a coeréncia e a corregéo do texto.

13

O fragmento faz parte de uma entrevista em que a fala do
entrevistado apresenta um tom coloquial, que se percebe
pelos vocébul os destacados nos seguintes trechos: “A gente
convive” (0.2), “Quando vocé nasce” ((.11-12).

No contexto em que aparece, aexpressao “dos5 aos 22 anos
de idade” (0.4-5) representa a fase regular de escolaridade,
da pré-escola ao término do ensino médio.

N&o esta explicito no texto por que s6 “agora” (0.6) € a
época em que “a gente vai ter de se recapacitar” ((.6-7).

O texto continuara correto e coerente se o periodo que
terminanalinha 10 ligar-se ao seguinte — “Derepente(...)"
— por meio de porque, feitas as adequagdes de pontuacdo
e de grafia.

No trecho “aquilo que vocé faz pode ficar obsoleto” ((.10),
o verbo poder tem a forma de presente, mas
cronologicamente, nesse contexto, tem o valor de futuro.

O conjunto de idéias do texto é insuficiente para que se
possa retirar, sem provocar ambiguidade, o termo “de uma
pessoa’, expresso ao final do texto, nalinha 15.
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1 A idéiade aposentadoria surgiu no século X IX, quando
o trabalho era eminentemente manual e o sujeito chegava aos
60 anos de idade com a salde acabada pela labuta. Mas esse

4 esforgo fisico vai sendo feito por maquinas. A antiga fungéo do
Lula, de torneiro mecanico, praticamente desapareceu. Robbs
fazem esse trabalho nas montadoras. Eu, que tenho 43 anos,

7 ainda estou na metade da minha vida produtiva.
Idem, ibidem (com adaptacdes).

Julgue os itens subseqglientes quanto as idéias e as estruturas
linguisticas do fragmento de texto acima.

14 Na linha 1, a conjun¢&o “quando” tem o mesmo sentido da
expressao época onde e pode ser por ela substituida sem que
ocorra erro sintético.

15 Nalinha 2, o advérbio “eminentemente” pode ser trocado por
sempr e, mantendo-se o sentido do trecho.

16 A oracdo “e o sujeito chegava aos 60 anos de idade com a salide
acabada pelalabuta” ((.2-3) pode ser reescrita, sem que ocorra
alteracdo de sentido ou erro gramatical, da seguinte maneira: e
0 sujeito com a salide acabada pela labuta chegava aos 60 anos.

17 Seguem a mesma regra de acentuacao de “salde”: graudo,
balaustre e ultimo.

18 Paradar énfase a primeirapalavradaoracéo “Robés fazem esse
trabalho nas montadoras”’ (0.5-6), sdo adequadas e corretas as
seguintes construgbes: Robds é que fazem; S&o os robds
que fazem.

19 No ultimo periodo, o sujeito da oragado “que tenho 43 anos” ((.7)
€ o pronome relativo “que”.

ApoOs entrar com pedido de aposentadoria, um funciondrio
recebeu do setor de recursos humanos a seguinte comunicag&o.

Ao Senhor
Fulano de Tal
(endereco)

Prezado Senhor,

Foi constatado em nossos arquivos que Vossa
Senhoria esta cadastrado como responsavel pelos seguintes
bens patrimoniais: (lista de bens).

Pedimos-te que nos informe se a transferéncia da
responsabilidade por esses bens foi concluida, para que seu
processo de aposentadoria possa prosseguir.

Atenciosamente,

(assinatura do funcionario do setor)

Acercadacomunicagdo hipotéticaacimae considerando alinguagem
pertinente a esse tipo de correspondéncia, julgue o item a seguir.

20 A linguagem usada no texto da comunicagdo ndo atende as
exigéncias da escrita culta padrao.

Um usuério pretende adquirir um computador para

UsSO em sua microempresa e, por isso, iniciou uma pesquisa

para determinar as caracteristicas do hardware desse

computador e do software que devera ser instalado nesse

equipamento.

Com relagdo a essa situagdo hipotética, julgue os itens

seguintes.

21

22

23

24

25

26

Os monitores de cristal liquido, apesar de apresentarem
gualidade de imagem inferior a dos monitores que
utilizam tubos de raios catodicos, quando comparados a
estes, operam com placa de video de menor capacidade
dememdria, apresentando, contudo, melhor desempenho

na transmissdo de dados entre a CPU e o monitor.

Para que o computador possa acessar um provedor de
Internet por meio de linha discada, é necessario o uso de

um modem.

Caso o usuario adquira, além do computador, um escaner
e o software a ele associado, ele podera digitalizar
documentos e figuras impressos em papel e salvar a
informag&o correspondente a essas imagens em arquivo

digital.

Caso o usuério tenha a necessidade de um computador
de ultima gerag&o, que apresente o melhor desempenho
entre as tecnologias existentes, ele deve optar por um

computador que utilize o0 microprocessador 80486.

Caso o0 usuério opte pelo sistema operacional Windows
X P para o seu computador, havera a possibilidade de se
configurar nesse computador uma éarea de trabalho
remota, remotamente

para se acessar recursos

disponiveis em outro computador.

Caso o usuério adquira o pacote denominado Microsoft
Office, eleterdadisposicéo diversosprogramas, entre 0s
guais o Acrobat, cuja principal fungdo € a elaboragao de
bancos de dados relacionais, que pode ser muito Util na

automac&o de pequenas empresas.
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A respeito do sistema operacional Linux, julgue os itens que se

seguem.

27 NoLinux, ao executar-se o comando cd, seradisponibilizado
um programa que funciona como um manual explicativo do

funcionamento dos comandos do Linux.

28 NoLinux, o comando mkdir seguido de um nome apropriado

pode ser utilizado para criar um diretério com esse home.

A TERRACAP - Microsoft Internet Explorer E@I‘E
grouive Editar  Ewbi  Eavoritos Ferramentss  Ajuda i
0 ME® e85 B

|\ bittp  pwwow e acap.of gov.br/indesz. itm I EY 1 ks 2

Processos Administrativos

» Parfil Instiusional —_—
* Nalicias Terracap - News On Line
Pata acompanhar oF s6us processos na Tettacap, via inemet, digite o nriero.do
pracessd, s guiser uma consulta rapida ou name incampleto do mesma, 38 guiser
Uma consulta lenta, Vocs terd, desta farma, acesse ao status de andamento do
processo de.seu interesse, dem fer que vir & Terracdp para obler esta Informagn.

Estalha:abaixe @ forma com aiual deseja fazer suaconsulta

Consulta Répida (Par Niimern) Consulta Lenta (Por Nome) :

Prefiso Numero  Ano I | [

| 4] 11 1

é B Internet

Um usuario da Internet acessou, por meio do Internet
Explorer 6 (IE6) e a partir de seu computador, o sitio da
TERRACAP com o objetivo de obter informag8es acerca de
determinado processo. Apds algumas operagfes nesse sitio, 0
usuario obteve a pagina mostrada na janela do |E6 ilustrada na

figura acima. Nessa pagina, o usuario inseriu informacdes

especificas desse processo e clicou lﬂ:«] Apobs clicar esse icone,

um servidor web associado ao sitio da TERRACAP retornou ao
usudrio uma nova péginaweb contendo asinformagfes desejadas

pelo usuario.

Considerando a situacéo hipotética apresentada, julgue os itens

seguintes, tendo por referéncia ajanela do 1E6 ilustrada.

29 Protocolos TCP/IP e http devem ter sido utilizados para
permitir que as operacgdes de acesso ao sitio da TERRACAP
e de retorno de informagdes ao usuédrio fossem realizadas

corretamente.

30 Caso o usuario deseje que 0 acesso a Internet seja realizado
no modo ADSL, que permite a obtencdo de taxas de
transmissao maiores que as dos modos dial-up e ethernet,
ele devera configurar adequadamente o IE6 por meio de

recursos disponibilizados no menu Eavariios L

Download do Edilal

Faca o download
do Edital Terracap de
Outubro de 2001

Download

. Indigue um terrano para
Duvidas Licitag@es Terracap

/ g Lleidziezie LU0 U]
5 iy
J Iu,|_._ Proposta: dia 31 de outubro
Caugao: até o dia 30 de outubro (<]

Considerando que ajanelailustradaacimapermite que com o uso
do |EB6, sejainiciado processo de download de arquivo contendo
edital especifico da TERRACAP, bastando, para isso, que o

hyperlink Download seja clicado, julgue o item abaixo.

31 Com base nas informacgbes presentes na janela do IE6
ilustradaacima, € correto concluir que o arquivo que contém

o edital desejado sera carregado no formato PDF.

Propriedades de Pedro Henrique Sobral

Mo F}esidéndal Ciomercal .F'essua[i Clutras :NétMeetlng | Il:iéhtlﬁ"c,aip:ﬁe&dl_gltiﬁ

E Digit& aqui as informacies de nome e emall do contato,

I | Sequnds | Tz :
s £ 2
Mome; f Pedro | el | Henrigue | Sobrenome: : Sobral |
Cargn: ! br | Exibiggo: | Pedro Herrique Sobfal | ‘pelido: Pedra |

Endetecos de email: | | Al

Editar
Ramayet
Definir coma padrée I

pedro@provedor:goy. by

[IEnwviar email usanda samentis tasxkn sem Formatacdn.
|

[ o [ concsl |

Com relacdo a janelailustrada acima, julgue o item a seguir.

32 Trata-sedejanelaque permiteadefinicdo deinformagdesde
contato de mensagem eletrénicaque podem ser utilizadasno

envio de e-mail por meio do Outlook Express 6.
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EIX

E Microsoft Excel - Pastal

] douivo  Editar  Ewbir  Inseric  Forfnatar  Ferramentas
Dados: Janela  Ajuda - %
= “Prompt .
= E e - r -fEliRTI=== 8. 2
i G Ea | = fr e g
D13 - A
LA B c 2l =
12 | Regularizagao de condominios no =
3 Distrito Federal
40 1 .fla\_l.gua Qoente 06 condominios
4 2 (Alto daBoa Vista 01 condominio
B3 Arapoanga 05 condominios
4 Amigueira (1 candominio
8 5 HoaVisia 13 condominios
4| & Crigd 01 condaminio
A0 7 Dom Basco 04 condominios
11 &  Fercal 05 condominios
12] 9  Grande Colorado A1 condominios
M 10 |Jardim Botdnica 18 conhdominios I _I
14 1 Meireles. 06 condominios
15 12 Mestre PArmas 18 condominios
1B, 13 MNova Colina 10 condaminios
17| 14 Parque 5ol Nascerte 01 condominio
L O 01 condaminio
18] 16 Regido dos Lagos 05 condominios
20 17 Sdo Bartolomeu 04 condominios
21 18 Torard 11 condominios
22019 Micenté Pires 01 candominio
23 ITOTAL i 162 coridarminios -,
24 |
25 : s =
W4 NPlant (Pl (R /4] | |
Pronto
A janela do Excel 2002 ilustrada acima contém
informagdes obtidas no sitio da TERRACAP,

http://www .terracap.df.gov.br. No que serefere ao Excel 2002
e a essajanela, julgue os itens subseqientes.

33 Considerando que os conteddos das células de C4 a C22
estdo formatados para geral, é correto afirmar que o
contelido da célula C23 pode ter sido obtido apds a
realizac8o do seguinte procedimento: clicar a célula C4;

pressionar e manter pressionada a tecla E clicar a

célula c22; liberar atecla@; clicar 4 ; teclar @

34 TodaacolunaA sera ocultada se for realizada a seguinte
sequéncia de agles: clicar o cabegalho dessa coluna
& Far matar

—, clicar o menu =
Coluna e, no submenu decorrente dessa agéo, clicar a

, Clicar a opgao

opc¢éao Ocultar. Apds essa operagdo, caso se clique H e,

em seguida, se clique m ajanela do Excel 2002 sera
fechada. Caso se abra novamente o arquivo referente a
planilha mostrada, a coluna A estara oculta, mas podera
ser novamente recuperada, com todas as informagdes
previamente inseridas.

i Documento.doc - M... E@E\

arguwn  Editar  Exibir  [nseri  Eormatar

Ferramentas Tabela Jamela  &juds =
8 EEr =B Z
O & B - H=gM *

"-*E" TR R IR (o T - ﬁ:.;‘i

Desdera-definpfo-da-polihca-de-uso:
dosolede-DF -pavtando-seus
desenvalviments: secioecondmics -
passando-porirvesnmentodem- obras:
publicas-e-manutencio-dos-esparos-
urbano edeBrasilia=e-ridadesda-DE «
att-arregulanizagio-deassentaments s
popnlacotiaise-pendéncias:
fandiariag, ccomoras condominig s :]
mirals, a-lusténaregisra iportantes: &
fettosda-TERRACAT em-suar &
trs_un_:tt')ﬂa-comﬂ-ﬁmpresa-pﬁblma.iﬂ .
i3

Em 7.8

"I|;|||5|||4|||3|||3|||1|||'_

“@ELJ |

Pag 1 Serdn 1 11

Considerando afigura acima, que ilustra umajanela do Word 2002
com parte de um documento em processo de edi¢do, julgue ositens
a seguir.

35

36

37

38

39

40

Por meio da opgéo Colar especial, encontrada na lista de opgdes

disponibilizada ao se clicar o menu B2 ¢ hossivel inserir

no documento em edi¢cdo um clipe multimidia que esteja
armazenado no HD do computador no qual o Word esta sendo
executado.

A correcdo gramatical do texto mostrado serd mantida caso se
realize 0 seguinte procedimento: aplicar um clique duplo sobre

“como”; pressionar e manter pressionada a tecla ﬂ] clicar

. . u . . (ap: Delete]
imediatamente apds “rurais,”; liberar atecla@;teclar .

Caso se deseje formatar o paragrafo mostrado em duas colunas,
mantendo o restante do documento inalterado, é suficiente
selecionar todo esse parégrafo e, a seguir, realizar a alteragéo

desejada por meio do botdo

Considere que existam exatamente dois documentos abertos na
sessdo atual de uso do Word. Nessa situacdo, caso se desgje
inserir no arquivo “Documentol”, na localiza¢éo do ponto de
insercdo, o segundo documento, é suficiente clicar a opgdo
Comparar e mesclar documentos, encontrada no
menu FEFTaMENES

Caso se clique o botdo * , sera disponibilizada a janela
referente ao editor de equagdes do Word. Por meio dessa
ferramenta, é possivel editar e inserir uma equacéo matematica
no documento em edig¢&o.

Considere arealizacéo do seguinte procedimento: selecionar o
termo “TERRACAP”; clicar o botdo 1. ApoOs essas agdes, 0

referido termo sera envolvido por uma moldura.
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Pela segunda vez, dirijo-me a esta assembléia
universal para trazer a palavra do Brasil. Carrego um
compromisso devidacom ossilenciados peladesigualdade,
pela fome e pela desesperanca. Esta assembléia é o signo
mais alto de uma ordem fundada na independéncia das
nacbes. A transformagdo politica, contudo, ndo se
completou no plano econdmico e social. E a histéria
demonstra que isso n&o ocorrera espontaneamente.

Em 1820, a diferenca de renda entre o pais mais
rico e o mais pobre do planeta era inferior a cinco vezes.
Hoje, essa diferenca € de 80 vezes. Os antigos suditos
converteram-se em devedores perpétuos do sistema
econdmico internacional. Barreiras protecionistas e outros
obstaculos ao equilibrio comercial, agravados pela
concentracdo dos investimentos do conhecimento e da
tecnologia, sucederam ao dominio colonial.

Discurso do presidente Luiz Inécio Lula da Silva na Assembléia Geral da Organizag&o das
Nagdes Unidas (ONU). In: O Estado de S. Paulo, 22/9/2004, p. A 5 (com adaptagdes).

Tendo o texto acimacomo referénciainicial e considerando
0s multiplos aspectos que o tema por ele abordado suscita,
julgue os itens seguintes.

41 Percebe-se no texto que o chefe de Estado brasileiro
assume, nos foros internacionais de que participa, com
crescente desenvoltura, o papel de porta-voz dos paises
ditos emergentes, razéo pela qual reafirma sua crenca
de que, em linhas gerais, sdo corretos os caminhos
percorridos pela globalizacdo, em que pese algum
equivoco que ela ainda comete.

42 As medidas protecionistas, que o presidente Lula
identifica como um dos sérios obstaculos a
concretizacdo de uma ordem econdmica internacional
mais justa e equilibrada, podem ser traduzidas como a
fixacéo de altas taxas para o ingresso de determinados
produtos estrangeiros em um mercado nacional.

43 Infere-se do texto que o fim do colonialismo inverteu,
positivamente, alogicado sistemaeconémico mundial,
retirando dos paises ricos — antigas metropoles — os
instrumentos de que sempre fizeram uso para a
exploragdo das areas mais pobres do planeta.

44 O local onde Lula discursou, a Assembléia Geral da
ONU, reflete a assimetria do poder econdmico e
politico tipicado mundo contemporaneo. Nela, hAuma
hierarquiaentre os Estados, de modo que apenasalguns
tém direito a veto.

45 No atual estagio de desenvolvimento da economia
mundial, avulta a importancia do dominio do
conhecimento para que um pais possa se posicionar
bem em um mercado extremamente competitivo.

46 Infere-se do texto que o presidente Lula acredita na
maxima segundo a qual paciéncia e cautela ndo fazem
mal a ninguém. Esse parece ser o ponto de vista do
governante brasileiro, defensor da tese de que a
desigualdade hoje presente no comércio mundial
tende a ser naturalmente superada pelavontade politica
dos paises pobres.

47 Na atualidade, o Brasil tem evitado participar de
negociacdes comerciais multilaterais, em clara
estratégia para obter facilidades no ingresso de seus
produtos nos ricos mercados consumidores da Unido
Européia e dos Estados Unidos da América (EUA).

48 A criticabrasileiraaumaglobalizagdo excludente parte
do pressuposto de que seus efeitos socialmente
perversos ampliam a distancia entre pobres e ricos e
criam um clima de insatisfacdo e de intranquilidade,
matriz de atos de violéncia e de conflitos.

49

50

Um dostemasnuclearesdaplataformapoliticado presidente L ula,
o problema da fome, que vitima milhdes de homens e mulheres
em vérias partes do globo, ndo decorre essencialmente dafaltade
conhecimento cientifico ou de falhas na producéo de alimento.
Vencé-lo seria, antes de tudo, fruto de deciséo politica, a ser
empreendida sobretudo pelas economias mais sélidas do planeta.

O surgimento do G-20, que teve o Brasil como um de seus
principais artifices, justifica-se pelo propésito de fazer avancgar o
processo de liberalizagcdo do comércio com justica social, a
comecar pelo fim dos subsidios que as grandes economiasteimam
em oferecer aos seus produtores.

No Brasil, nem todos os estudantes que rompem a dificil

barreira parachegar a universidade concluem o curso. Nasinstitui¢coes
publicas de ensino superior, de cada dez pessoas que ingressam por
meio do vestibular, 7,5 se formam. Nas particulares, a proporgéo é
aindamenor: cinco em cada dez. E o nUmero de jovens com acesso as
faculdades é ainda muito baixo — apenas 9% dos brasileiros entre
18 e 24 anos conseguem uma vaga no ensino superior. Em paises
desenvolvidos, esse indice chega a 50%.

Jornal de Brasilia, 19/9/2004, p. 14 (com adaptacdes).

Considerando o quadro atual da educacgdo brasileira e tendo o texto
acima como referéncia, julgue os itens que se seguem.

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

A dificil barreira para o ingresso na educagdo superior, a que 0
texto alude, pode ser traduzida— embora ndo exclusivamente —
pelos exames vestibulares, cujo carédter seletivo também reflete a
desproporcao entre a demanda e o nimero de vagas oferecidas
nessas instituicoes.

No campo educacional, o governo Fernando Henrique Cardoso
notabilizou-se pela adogdo de uma legislacdo rigida e inflexivel
para a educacao superior, o que em muito dificultou a expansio
da rede privada nesse setor.

Para os criticos da politica educacional brasileira, os elevados
gastoscom asuniversidades publicasacabam por subtrair recursos
daeducacao basica, o que explicao fato de o Brasil estar longe da
meta de universalizar 0 acesso ao ensino fundamental.

Uma das razfes para a evasao dos alunos dos cursos superiores
mantidos pela iniciativa privada, como constata o texto, pode
ser de natureza econdmico-financeira, ou seja, a dificuldade
encontrada pelos alunos para custear seus estudos.

Embora existente, e conhecendo mudancas ao longo do tempo, o
programa oficial de financiamento do ensino superior privado,
pelo qual o beneficiado se compromete a saldar suadivida depois
de formado, ndo consegue atender a totalidade da demanda.

Apesar das dificuldades apresentadas e que sdo de conhecimento
geral, a educacgao superior brasileira ampliou consideravel mente
as possibilidades de acesso aos concluintes do ensino médio, em
propor¢do semelhante ao que ocorre, por exemplo, nos EUA e
na Franca.

Ao contréario do ocorrido no Brasil, os chamados Tigres Asiaticos
garantiram altos indices de crescimento econémico nas Ultimas
décadas a partir de decisdo de, desde o inicio dessa arrancada
desenvolvimentista, investir macicamente na educagdo superior
publica e gratuita.

Algumas universidades publicas brasileiras, como é o conhecido
caso da Universidade de Brasilia, tém procurado experimentar
formas diferentes de acesso aos seus cursos de graduagdo, como
alternativa ao tradicional vestibular.

M & formagdo académica e baixa remuneracéo dos docentes sdo
alguns dos principais fatores, reconhecidos pela maioria dos
especialistas, parao fraco desempenho apresentado pelaeducagéo
bésica no Brasil, realidade comprovada pel os sistemas internos e
externos de avaliagao.

Ao colocar a quase totalidade das criancas de zero a seis anos de
idade em creches e pré-escolas publicas, o Brasil demonstra ter
compreendido arelevancia da educagdo infantil.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Para que as edificagBes funcionem adequadamente, diversos
projetos complementares sdo necessarios, entre eles, aqueles
relacionados com as instalacdes hidrossanitarias e de combate a
incéndio. Na etapa de execucao, cuidados devem ser tomados
para que a obra atenda a concepgdo prevista para essas
instalacBes. No que se refere a esse assunto, julgue os itens
seguintes.

61 Sistema indireto de abastecimento de agua prescinde de
reservatorio na edificagdo.

62 Nas instalacbes prediais de esgoto sanitério, o
prolongamento do tubo de queda elimina a necessidade de
tubo ventilador.

63 A declividade minima dos ramais de descarga, nos trechos
horizontais, esta relacionada com o didametro nominal dos
tubos.

64 Nasinstalacdes prediais de combate a incéndio, o barrilete
de incéndio deve ser independente do barrilete de
abastecimento de agua.

65 O hidrante de passeio € utilizado para abastecer de dgua o
caminh&o do corpo de bombeiros.

A execucdo de uma obra de engenharia deve ser planejada de
maneira a otimizar recursos e minimizar seu tempo de execucao.
Para tanto, especial atencdo deve ser dada ao orgcamento e ao
cronograma fisico-financeiro da obra, elementos fundamentais
para o plangjamento. Acerca desses topicos, julgue os itens a
seguir.

66 Para a montagem do orcamento, deve-se consultar o
memorial descritivo da obra.

67 A taxa de beneficio e despesas indiretas (BDI) ndo é
considerada na composic¢ao do custo da obra.

68 Os indicadores de produtividade, na construgédo civil,
restringem-se a mao-de-obraenvolvidanaelaboragdo de um
determinado servi¢o ou produto.

69 Existem bancos de dados disponiveis para a utilizagdo do
conceito de produtividade variavel.

Conhecimentos de hidraulica e hidrologia permitem que o
engenheiro decida, com acerto e precisdo, aspectos relacionados
com ainteracdo da agua no ambiente construido. Considerando
esses conhecimentos, julgue os itens subseqlientes.

70 O conceito de comprimento equivalente, no
dimensionamento de condutos sob pressao, estarelacionado
com arugosidade das tubulages.

71  Em um conduto forgado, mantendo-se vazao constante, a
diminuicdo do didmetro do tubo resulta em aumento da
velocidade de escoamento.

72 A introducéo de um obstéculo em um canal com escoamento
de aguageraacurvaderemanso amontante desse obstaculo.

73 A cavitag8o tem como consequiénciao desgaste excessivo do
rotor de uma bomba centrifuga.

74 No método racional, utilizando-se aférmulaQ =C x i x A,
os valores empregados para o coeficiente C sdo sempre
superioresa 1.

75 No estudo envolvendo precipitacdo de aguas pluviais, a
adocdo de periodos de retorno maiores garante mais
seguranga no projeto de drenagem.

A irrigagdo tem papel importante na gestdo das aguas, pela
possibilidade de atingir maior eficiéncia na producgado agricola
com melhor emprego da agua. Todavia, o controle do processo
de irrigacdo é fundamental para o bom desempenho da cultura
agricola. Em relacéo a essa questao, julgue os itens seguintes.

76 Comparando-se os métodos de irrigacdo por aspersao e por
gotejamento, é correto afirmar que o primeiro apresenta
maior eficiéncia no uso da agua.

77 Com o emprego de aguas subterraneas, existe o risco de
salinizagéo dos solos.

Durante a execucdo de uma edificagcdo, os trabalhos sao
desenvolvidos seguindo uma certa seqiiéncia l6gica, na qual a
execucdo de uma determinada etapa, atendendo a critérios
técnicos e de projeto, garante boas condi¢cdes para o
desenvolvimento da etapa seguinte. A cerca desse assunto, julgue
os itens a seguir.

78 A determinacdo do limite de liquidez pelo ensaio de
Casagrande é etapa usual na escolha da melhor alternativa
para fundagdes.

79 O emprego deestacas pré-fabricadaspermite que aalvenaria
seja assentada diretamente sobre a cabega da estaca.

80 A impermeabilizacdo de alicerce de alvenaria visa impedir
que, por capilaridade, haja movimento ascendente da
umidade na parede.

81 A amarragdo de alvenaria de tijolos é esteticamente
necessaria nas paredes onde o tijolo ficara aparente.

82 A utilizacéo de vergas evita a deformacao de esquadrias.

Em umaedificagéo, os sistemas estruturais séo responsaveis pela
estabilidade e garantia de seguranca da obra. Concepgdes
diversas sao utilizadas no projeto estrutural, com emprego de
diferentesmateriais. Comreferénciaasistemasestruturais, julgue
ositens a seguir.

83 No concreto armado, a corroséo da armadura é influenciada
pela erupgdo do concreto devido ao ataque de sulfatos.

84 O emprego de lajes moldadas in loco é recomendavel
quando o projeto prevé lajes apoiadas.

85 Os pilares em concreto armado estéo livres da flambagem.

86 A solucdo estrutural delaje continuacom vigaintermediéria
exige armadura negativa.

87 Em uma tesoura de madeira, com funcdo estrutural para
suportar o telhado de uma edificag8o, ndo séo admitidas
emendas trabalhando sob compreensao.

88 Cumeeira e frechal sdo denominacfes especiais para 0s
caibros utilizados na armacéo.

89 Nos acos estruturais, o aumento do teor de carbono leva a
diminuigdo da resisténcia.
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A coberturade umaedificagao isolaaconstrucdo do contato com
a agua de chuva, o que permite a utilizacdo adequada da
edificagcdo em qualquer condi¢do de tempo. Diversas alternativas
tecnoldgicas garantem esse desempenho, com utilizacdo de
diversos materiais. Com relacéo aostipos de cobertura, julgue os
itens subseqientes.

90 Telhasceramicasdo tipo francesatém bom desempenho com
caimento acima de 15%.

91 O rufo é uma pega acessdria que permite o arremate do
encontro do telhado com as paredes.

92 Na impermeabilizacdo de cobertura & base de emulsdo
asféltica, o acabamento do servico é feito por meio de
imprimadura com tinta betuminosa.

Nas edificagdes, as esquadrias séo empregadas para fechamento
de vaos, garantindo funcionalidade para a utilizagdo da obra. O
emprego dediversosmateriais e diferentes processos construtivos
garantem amplaopg¢do nainstalacdo de esquadrias. Considerando
esse componente da edificag8o, julgue os itens seguintes.

93 Em uma janela basculante, o basculo é um painel de
caixilhos que gira em torno de um eixo.

94 Emumaportade madeira, afolhaéligadaaguarnicao pelas
dobradigas.

95 Paraembutir acaixade fechaduraem uma portade madeira,
é feito entalhe naregido do caixilho.

Revestimento, piso e pintura sdo executados na etapa final de
umaedificacdo. Esses componentestém grande influénciano so
no aspecto estético da obra, mas por garantirem a sua
funcionalidade. Acerca desses componentes, julgue os itens a
seguir.

96 O emboco, ou revestimento fino, serve de acabamento para
aavenaria.

97 Parao revestimento deum painel, utilizam-se guiasverticais
para referéncia de prumo e alinhamento.

98 A argamassa de cal e areia tém grande aplicagdo para
revestimento.

99 No pavimento térreo, emprega-se concreto magro para
preparacdo da camada de base para assentamento de piso.

100 O rejunte de pisos tipo lajotdo colonial deve ser aplicado
imediatamente ap6s o assentamento do piso.

101 Na preparacdo de superficies para pintura, € usual o
emassamento de esquadrias de madeira e paredes de
alvenaria.

102 Para pintura em latéx, o emprego de selador exige que o
periodo de cura e secagem seja superior a 30 dias.

Os projetos das obras civis devem ser integrados, de maneira a
garantir a perfeita execucdo da edificag@o. Entre esses projetos,
incluem-se o arquitetdnico, das fundacdes e dos componentes
estruturais. No que se refere a esse assunto, julgue os itens
seguintes.

103 Entre os elementos gréficos necessarios ao projeto
arquitetdnico, os cortes procuram detalhar portas e janelas
com as respectivas cotas.

104 Nas plantas, é usual utilizar a relac@o entre a dimens&o
vertical e ahorizontal igual a 10:1.

105 No memorial descritivo, deverdo estar relacionadas as
especificacOes das instal agdes elétricas.
106 O método CBR permite determinar aresisténciado solo para

execucgdo de fundagdes profundas.

107 Fundag®8espor estacasde concreto moldadasno local podem
ser executadas quando o nivel do lencol fredtico estiver
préximo a superficie do terreno.

108 Fundagbes por tubuldesdevem prever esquemaespecial para
evitar segregacao do concreto.

109 Carga de vento é fator a ser considerado na compressdo
excéntrica de colunas de edificios.

110 A mesa de uma viga T pode ser situada tanto na parte
superior como na parte inferior dessa viga.

111 O controle do tamanho das fissuras é feito pela acdo da
armadura.

Considerando que aespecificag8o de materiais e servigos é etapa
fundamental no projeto de uma obra, julgue os itens seguintes.

112 No tocante a granulometria, a classificagcdo de areia e
pedrisco é distinta.

113 Agregados leves podem ser manufaturados ou obtidos de
fontes naturais.

114 Aceleradores de pega para o concreto produzem maior
retracéo.

115 Cimento pozoléanico é aquele no qual houve agregacdo de
material argiloso.

116 Para madeiras secas ao ar, é considerado normal o teor de
umidade com valor inferior a 40%.

117 Materiais de cerdmica vermelha, quando vidrados, sdo
denominados louca.

118 Nos materiais betuminosos, o ponto de fulgor determina o
ponto de amolecimento do material.

119 O servi¢o de assentamento de vidro temperado prevé a
execucdo de furos no vidro para fixagdo ao suporte.

120 Nainstalagdo de reservatdrio de agua de polietileno de alta
densidade, a montagem do tirante deve ser feita apés o
enchimento do reservatorio.
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A elaboragdo de orcamentos é parte integrante do projeto de uma
obra, permitindo planejamento eficaz durante a construcdo e o
controle do custo final dessa edificacdo. Para a montagem do
orcamento, alguns aspectos sdo importantes. Acerca desses

aspectos, julgue os itens subsequientes.
121 Coeficientes de produtividade de méo-de-obra sdo valores
fixados regionalmente.

122 Os pregos informados em revistas ou jornais, mesmo que
especializados, somente em Ultimo caso deverdo ser

placidamente aceitos.

123 O orgamento de uma obra é feito levando-se em conta os

custos diretos.
124 O projeto da obra gera custo direto.

125 Na mao-de-obra direta, estdo incluidos os custos com

ferramentas.

O ambiente de uma obra é bastante complexo, envolvendo
diversas atividades. Nesse local, cuidados especiais devem ser
tomados quanto asegurancado trabalho, visando evitar acidentes
e seus impactos. Considerando esses aspectos, julgue os itens a
seguir.

126 Por periodo maximo de 48 horas, é permitidaapermanéncia
de trabalhadores no canteiro de obras sem que este atenda
completamente aos requisitos de segurancga.

127 O numero méximo de trabalhadores previstos para a obra
deve ser obrigatoriamente comunicado a delegacia regional
do trabalho.

128 Se na frente de trabalho houver mais de 50 operarios, o
canteiro de obras devera ter ambulatorio.

129 Quando existir cabo subterrdneo de energia elétrica nas
proximidades das escavagfes, essas escavacdes s6 poderdo
ser iniciadas com o acompanhamento de engenheiro
eletricista para orientar os trabalhos, paraimpedir o contato
entre os equipamentos e o cabo e, assim, evitar acidentes
com descarga elétrica.

130 Operacdes de soldagem e corte a quente em metais nao
necessitam de exaustéo.
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